

蔣總統兼長中大回憶

楚崧秋

——為中央大學建校六十週年作

抗戰時期，大後方大學林立，但以人數多，院系全，規模大而論，還推國立中央大學與西南聯大。而西南聯大僻處昆明，交通不便，中大則在中央政府所在地的重慶，交通便利，人才易於羅致。因此，無形中成了全國最高學府，為當時全國青年所嚮往，正如今天在臺灣的青年嚮往進入臺灣大學等學府一樣。

當時的教育行政當局，確有遠見，也能克難苦鬥，在烽火漫天，財政支絀的時候，還能積極搶救淪陷區青年，接運到大後方求學，創立了許多國立中學以為收容。在大學裏設貸金制，使輾轉逃亡後方的青年，得有機會深造。種種合時合宜的措施，確為國家造就了不少人才，當時負責教育行政諸公，深遠謀國，功在國族，令我永遠欽敬。

我在民國二十八年慕名考入中央大學政治系肄業，當時的校長是羅家倫先生。到三十年，由顧孟餘先生繼任。三十二年二月，顧先生因病辭職，真想不到後來這校長遺缺，竟由當時領導全民抗戰的委員長 蔣公來兼任。

前面說過，中大在抗戰時期，不僅為青年學生所嚮往，也為社會人士所關注。由於這種緣故，所以當時中大師生，對於

學校主持人的聲望、地位，是十分關心和重視的。顧孟餘先生辭職後，由於中央擬派的繼任人選，不合師生的理想，於是部份同學發動了遊行請願，挽留顧校長的行動。一時使平靜安謐的沙坪壩，掀起了軒然大波。事爲 蔣公所聞，爲了愛護青年學子，安定大後方的社會秩序，竟以繫國族安危之身，在軍書傍午，日理萬機之時，來兼長中央大學，消息傳到沙坪壩，全校師生，欣喜若狂，因爲這是出人意表的事。

蔣公於三十二年三月四日蒞校視事。七日，又以校長的身份，對全體員生訓話，師生於聆訓之後，莫不感奮。記得有一次 蔣公又蒞校，到教室、圖書館、宿舍、餐廳等處巡視，隨時對陪同巡視的教育長朱經農先生指示。巡視到籃球場時，同學們正在起勁的打籃球，被其中一位發現了，立即喊立正口令，同學們還不知道校長蒞臨，一時都愣住了，待注目看時，校長已在眼前，於是大家都肅立不動，有的跑過去深深地一鞠躬，表示由衷的敬意，侍衛人員要上前擋住，都被 蔣公阻止了，並且頻頻含笑點頭，連連說好，要同學們繼續打球，當時同學們對 蔣公的慈祥親切，都感動萬分。於是，同學們對待衛人員已無所顧忌，迅速地 蔣公左右圍成一大圈，熱烈鼓掌，以表歡迎與敬意，此情此景，真是使人畢生難忘。

三十二年夏，我在中大畢業，繼即考入中大政治研究所攻讀。而我的大學畢業文憑，是 蔣公以兼校長的身份發給的，尤使我感到無上的光榮與驕傲。當時 蔣公是中央軍校與中央政治學校的校長，在普通大學裏擔任過校長的祇有中央大學。而我適逢其會，親受 蔣公的訓誨，是多難得的幸遇。 蔣公在三十二年夏辭去兼校長，但同學們對 蔣公印象太深了，崇敬之心，無時或已，當時曾由全體師生一致恭請 蔣公擔任永久名譽校長，亦蒙賜允，大家感到無上的光榮。三十三年冬， 蔣公號召知識青年從軍，登高一呼，全國響應，當時中大同學投筆從戎者有一百卅餘人，女同學佔了三分之一，爲全國各大學從軍學生人數之冠。由此亦可見 蔣公對中大同學影響之大，與同學們對 蔣公仰慕之深了。